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Biztosíték
(Ü. L.) Kimen-Héderváry Károly gróf | 

és Lukács László beszédei után, a mit 
az elmúlt héten tartottak a parlament­
ben, többet nem lehet szó arról: hogy 
hol a biztosítók a véderő költségek el­
visel hetésére és a választói reform életbe 
léptére. De arról sem lehet szó, hogy 
hol a biztosíték a kilenczes bizottság 
programmja életbeléptére nézve.

A választói jogra nézve aláveti magát 
a miniszterelnök parlamenti határozatnak, 
hogy az erről szóló törvényjavaslat még 
ez évben előterjesztessék. És Így semmi 
értelme az ezt sürgetésnek 1 . . . Hogy 
aztán miként oldatik meg, azt részle­
tezni még nem lehet, de a reform fó 
jellemvonását jelzó Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf, a mikor a demokratikus ala­
pot hangoztatá, a nemzeti érdekek figye­
lembe vevésével. És most a napokban 
újból nyilvánitá a miniszterelnök a parla­
menti felszólalásában, hogy bármely 
házhatározatot elfogad, a mely időhöz 
köti a választójogi reformról szóló elő­
terjesztést.

A kilenozes bizottság programmja is 
megvalósíttatott, az egy ozimer- és jel- 
vónykérdés kivételével. De erre is bizto­
sítékot adott a miniszterelnök, azon ki­
jelentésével : hogy e kérdés megoldásá­
hoz állását köti. A Kossuth-párt egyéb 
katonai kívánalmait is honorálta a meg­
nyugtató válaszokat adott.

A legfőbb aggályt meg Lukács László 
oszlatá el, midőn kimutatta a véderő­
reform költségeinek az elviselhetését. A 
meggy ózó beszédet ismerteié e lap és 
igy felesleges nekem is a részletezése. 
A biztosíték eléggé kiviláglott ezen be­
szédből, hogy a katonai terhek nem 
elviselhetetlenek.

Ezen biztosítékra vonatkozó kijelenté­
sek után, megnyugodhatik az egész or­
szág B nyugodtan veheti a véderörefor- 
mok országgyűlési megszavazását. Mert 
ez be fog következni I ... Az ország

érdeke hozza ezt magával. Belátta ez
Kossuth-párt is, s azért, szerelt le.

A Justh-párt semmi katonai követelé­
sekkel nem állott elő s hajlandó a ka­
tonai létszám emelésére, későbbre hagyva 
a véderóreform egészszét. De ez egy 
félszeg álláspont, mert abban igaza van 
Apponyinak, mit a pártja értekezleten 
mondott, hogy ha egyszer a kívánt lét­
számemelés megadódik, nemzeti enged 
mónyekról többé szó sem lesz, a mik 
részben megnyilvánulnak a Ház aszta­
lán fekvő vóderőjavasiatokban.

A Justhék álláspontja annyira ellen­
kező a magyar érdekekkel, hogy azt 
komolyan venni nem lehet. Ki áll arról 
jót — monda Apponyi a fenti felszóla­
lásában — hogy a népparlament fog-e 
valamit adni a nemzeti kivánatokra, ha 
a véderöjavaslatok tárgyalása ezúttal 
elmaradna.

Apponyi Albert grófnak ón hive nem 
vagyok I ... De kalapot emelek előtte, 
a most hétfőn tartott nagyhatású parla­
menti beszédéért, a melyben bejelentó 
pártja lemondását az obstrukczió folyta­
tásáról. Végre beismerte Apponyi, „ hogy 
a múlt szomorú tapasztalatai meggyőztek 
engem arról, hogy erőszakos eszközök­
kel nem lehet eredményeket elérni. Az 
obstrukcziónak tehát nincs létjogosult­
sága I . . .“ Mindég ezt mondtuk és 
irtuk, örvendetes, hogy végre egy nagy 
párt is magáévá tévé az ily fölfogást.

Apponyi nyíltan megmondá, hogy a 
Justh-párlnak egyedüli czélja a kormány­
buktatás s azért követeli elóbb a válasz­
tói reform tárgyalását, mert tudják, hogy 
ez igy megvalósithatlan. „De ez a őzéi 
— monda Apponyi — nem válik a 
nemzet javára.“ Okadatolá ezt Apponyi 
azzal, hogyha a kormány mégis bukna, 
az ellenzék azért uralomra nem juthatna, 
ellenben a választói jog megvalósítása 
veszélyeztetnék szerinte azzal, hogy azt 
az uj kormány nem terjeszthetné be s 
igy hosszabb időre lekerülne a napi­
rendről.

Volt még Apponyinak egy beismerése, 
a mit hasonlóan mi gyakran állitánk, 
hogy a nemzet kiábrándult a volt koali- 
cziós érából. Ezt ily nyíltan Apponyi 
nem vallá be a fenti parlamenti beszé­
dében, de eleget mondott arra, bogy 
reménytelennek tüntesse fel a Justh- 
párt kormányrajutási reménykedését. „A 
koaliczió alatt — mondá Apponyi — 
elaludt a nemzeti lelkesedés s igy nem 
lehet most már nagy ideig a nép lelke­
sedésében bízni, s abból erőt meríteni 
egy második nemzeti küzdelemre. A 
rendkívüli parlamenti eszközöket tehát 
félre kell tenni, mert ezt a józan előre­
látás parancsolja.“

Apponyi ezen beismerésével igazolást 
nyert azon régóta hangoztatott állítá­
sunk : hogy a koaliczióban bizony csa­
lódott a nemzet. De hát az már a 
múlté I ... A jelen alapelve a parla­
menti munkásság az ország érdekében. 
A Kossuth-párt ezt belátta, dicséret érte. 
Az egész ország a parlamenti munkát 
óhajtja, a mi ellen ma már handa-ban- 
dázni nem lehet.

Biztosíték nagyjában adatott az ellen­
zéki kivánatokra, most már előtérbe lép 
a parlament munkálkodásának a kivá- 
nata. Országos kívánat ez, a mi elöl 
egy párt sem térhet ki, s a mely mégis 
megteszi: szemben találja magát a 
nemzet közfelháborodásával. Ilyenre pedig 
oly párt nem pályázik, a mely hivatást 
érez magában az ország érdekei irányí­
tásában. A véderöjavaslatok letárgyalása 
tehát biztosra vehető.

POLITIKAI HÍREK.
Egyszerre két oldalról éri most támadás 

a Khuen-Héderváry-kormány erős poziczióját. 
Az egyiket Bőcsből intézik, a másikkal a 
magyar országházban próbálkoznak. Az 
ostromló felek lobogója és vezényleti nyelv 
különböző, de czóljuk és érdekük ugyanegy : 
megrontani a békét, mely a nemzeti munka­
párt és a Kossuth-párt közt létrejött s meg-

HAAS FÜLÖP és FIAI szőnyeg és bútorszövet gyárosok
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akadályozni, hogy a magyar variaméin a 
kormányprogramul keresztülviteléhez, első 
sorban pedig a véderőreform letárgyalásához
használhassa.

Bécsi titkos hatalmak, a kik keveslik a 
létszámemelést és sokallják a magyar vív­
mányokat, bele vaunak bolondulva egy olyan 
véderői provizórium tervébe, amely — egy­
előre rövid időre bár, do minden magyar 
nemzeti engedmény kizárásával — sokkal 
nagyobb ujonczkoutingeust biztosit a had­
seregnek, mint a tárgyalás alatt levő reform, 
A Justk-pártot megnyerték e provizórium 
eszméjének, azzal az ígérettel, hogy az ó 
kezébe játszók a kormányhatalmat és aztán 
saját programmja szerint csinálhatja meg az 
általános választói jogot, a melynek mentői 
radikálisabb kiterjesztése szintén megfelel a 
bécsi Ízlésnek, mert hiszen csakis ilyen 
utón lehet, meggyüngiteni és később egészen 
letörni a gyűlölt magyar szupremácziát.

Hogy ama bizonyos titkos hatalmak még 
miféle egyéb Ígéretekkel ejtették meg 
Justhékat e páratlan alku számára, — azt 
nem tudjuk. De hogy maga az alku fennáll, 
azt ma már tisztázott kérdésnek tartják és 
a Justh-párt nem is szabadkozik ellene valami 
nagyon. Azt pedig nap-nap után látjuk, hogy 
a magyargyülölésről nevezetes Luegerista 
„Reichspost“ és a Justhisia „Magyarország“ 
a magyar dolgok megítélésében egy malom­
ban őrölnek,

Ugyanazon a napon, a mikor Bécsben 
elsült a bomba, a Justh-párt a képviselő- 
házban megkezdte a technikai obsrukeziót. 
Azaz, hogy — megkezdette volna. Hanem 
váratlan akadályra talált a házelnök és a 
többség szilárd elhatározásában, hogy — a 
házszabályok tiszteletbenturtásával ugyan, de 
elszánt eréllyel ■— visszaállítják a parla­
menti tanácskozások normális rendjét. Szerda 
óta báborognak, gyötrődnek Justhék, panasz­
kodván „sérelem“-«)!, „erőszakáról és rettene­
tes merényletről az alkotmányos garancziák 
ellen. A mely atroczitásokat az elnök azáltal

követi el, hogy nőm engedi meg mondva­
csinált szabadságkérések felett a névszerinti 
szavazásokat,

Előrelátható, hogy a technikai obstrukezió 
rövid időn csődbe jut. Soha ily kevésszámú, 
soha ily magára hagyatott nem volt még az 
obstruktorok serege, mint most. Idehaza 
már jóformán mindenki őrömmel és megelé­
gedései szemléli a harezot, melyet a rend­
bontók ártalmatlanná tételére a képviselőház 
elnöke és a többsége indított. Bécsben azon­
ban bizonyára akadnak emberek, a kiknek 
ez a gyászos letörés nagyon fáj . . .

Semmi kétség, hogy a kormány és pártja 
győzelmesen veri vissza a kettős támadást, 
melyet ellene egyfelől osztrák ellenségek, 
másfelől magukról megfeledkezett magyar 
„hazafiak“ oly vérmes reményekkel intéztek.

Tekintetes Szerkesztőség!
Alábbi soraimnak a legközelebbi számban 

szives közlését kérem.
A Közérdek idei I7-iki számában megje­

lent „Holtmarosi szálfák eladása“ ez. czikk 
szives volt csekélységemmel is foglalkozni.

Az ott felemlített eset az 1911. évi dccz. 
30-án megejtett városi képviselőtestületi 
választáson történt. Az összeszólalkozás tár­
gyú kizárólag a választási eljárás nyil­
vánosságának kérdése volt. Választási elnök 
a nyilvánosság ellen érvelt s távozásra szó­
lított fel. Én a törvényre hivatkozással azt 
megtagadtam s továbbra is a választási 
helyiségben maradtam. Az ügyet lovagias 
útra tereltem s annak szabályai szerint nyeri 
befejezést. Ezzel részemről a jelentéktelen 
üggyel végleg végeztem.

Fentiekből nyilvánvaló, hogy a czikkbeu 
az esetnek imputált indokok s magából az 
esetből levont következtetések a valóságot 
nem fedik.

Nagyenyetl, 1912. márezius 1.
Tisztelettel

l)r. Asztalos Kálmán.

HÍREK.
— A Szabad Lioaeum márezius hó 

7-re tervezett utolsó előadása az előadó 
akadályoztatása miatt elmarad.

— Tea-estély. A szegény tanulókat 
segélyező kör ma vasárnap délután 5 
órakor kozdőleg tartja utolsó teaestélyét a 
Belhlen-főiskola tornatermében érdekes prog­
rammal és tánczczal. Ez alkalommal egy 
értékes olajfestmény lesz kisorsolva az őszi 

j szép tárlat ajándékából. Kérjük a t. kö­
zönség eddig is tanúsított szives pártolását.

— A Kúria elutasította a magyar- 
igen! peticziót. A Kúria február 28-án 
tartott ülésén végleg elutasította a Szász 
Pál dr. tímgyarigeni képviselő ellen beadott 
peticziót, és a peticziónálókat 8160 korona 
költség megfizetésére kötelezte. A Kúria 
megukolása az, hogy a relativ érvénytelen­
ségi okok bizonyításától a kérvényezők el- 
állottak, az abszolút érvénytelenségi okokat 
pedig bizonyítani nem tudták. — Ezzel te­
hát a roszhidzemüen kezdeményezett ős izga­
tást ezélzó petic/.ió ügye végleg lekerült 
a felszínről.

— A Márezius 9-iki Hangverseny,
melyet a helybeli két jótékony egyesület ren­
dez, mint előre megjósoltuk, óriási érdeklődést 
kellett a közönség között, s már alig van 
jegy a Földes-féle könyvkereskedésben. A 
későre jelentkezők elhelyezése nem csekély 
gondot ad a rendezőségnek. Valóságos vár­
megyei hangversenynek lesz ez az estély 
nevezhető nemcsak a nagy érdeklődés miatt, 
de a szereplőket tekintve. Ezek ugyanis 
egytől egyig a vármegyei tisztikar sorából 
telnek ki. Dr. Antal Iván Szilágy vármegye 
főispáni titkára, a jeles versköltő egy szelle­
mes prologot fog mondani, s felolvas versei­
ből. Balázs Árpád Szilágyvármegye árva- 
széki ülnöke az ő hires „Balázs-nótáit* 
fogja hegedülni zeuekarkisőrettel. Mondják, 
hogy ezeket az édes bus dalokat aenki olyan

A jégkorszak.
A geológusok „tegnapja“, A rákövetkező 

„ma“ csekély 500,000 esztendő, Erről a 
messze tegnapról tartott előadást csütörtökön, 
február 29-én, a kollégium dísztermében dr. 
II offer András, a székelyudvnrhelyi ref. 
kollégium tanára, Fagyos múlt, miként a 
neve is mutatja, de —- engedje meg nekem 
az előadó ezt a kis kiszólást — ködös is. 
Olyan az arczulala, mint sok modern fest­
ményé : csupa általános nagy vonások, me­
lyek nem kötik le a szemlélő fantáziáját, 
hanem épen ellenkezőleg szinte biztatják a 
részletek kiegészítésére és élettel való kitöl­
tésére. A kinek van teremtő fantáziája, — 
nem a zabolátlan, a lehetetlenségekben kő- 
jelgő fantázia ez, — az előtt a festmény 
műalkotás — a jégkorszak, bármekkora jég­
tömegek meredeznek is ki belőle fenyegető- 1 
leg, eleven darabja földünk nagy múltjának. 
Belőlem legalább ilyen és ehhez hasonló 
gondolatokat váltott ki a dr. Hoffor előadása. 
Lehet talán, hogy nincs igazam, de nem 
tartanám ezt magamra nézve valami nagy 
bűnnek, miután mint afféle alig pár ezer 
esztendővel dolgozó historikus csak „előkelő

idegen" vagyok a geológiának sok millió 
esztendős mezején. Nem hinném ezek után, 
hogy valaki valamelyes jelentőséget lulajdo- 
nitana véleményemnek, pedig én mégis épen 
abban láttam meg a dr. Hotter előadásának 
nagy előnyét, hogy nem balt bele a részié- 
telibe, csak nagy körvonalakkal rajzolt. így 
vált érdekessé, belekényszeritvén — hogy 
Így fejezzem ki magam —- hallgatóit, hogy 
merjenek képzeletüknek egy kissé merészebb 
szárnyalásával visszaszállui abba a fagyos, 
ködös „tegnapiba. Lehet, hogy a szakembe­
rek ezt a felfogást szörnyűnek, vagy tri­
viálisnak nevezik, de azzal vigasztalom magam, 
hogy az előadó nem szakembereknek, hanem 
olyan magam fajta, „előkelő idegeneknek“ 
beszélt.

Íme különben a megrajzolt nagy vonásuk­
nak pár darabja:

Európában a diluvium (jégkorszak) előtt 
legalább is szubtrópikus (fölforró) kiima ural­
kodott. Ez átterjedt a diliviumba is, de itt 
nagyon lehűlt, minek oka a legnagyobb 
valószínűség szerint az óriási mennyiségű 
csapadék volt. Ez a csapadék Európának 
északi részein és a magas hegyeken állandóan 
hó alakjában hullott alá s mivel nem olvadt 
el, saját súlyánál fogva jéggé sűrűsödött s

a nagy nyomás következtében megindult, a 
begyek lejtőin lefelé. így keletkeztek a 
gleccserek. Nagy mértékben el voltak jegesedve 
az Alpok, kevésbé a Pyreneusok, Appenni- 
nek, nálunk a Magas Tátra, a Máramarosi, 
Raduai, Fogarasi havasok ős a Retyozát. 
Az Európa északi részeit boritó óriási tömegű 
jég is mozgott dél és kelet felé. Épen az 
eljegesedés a legfontosabb eseménye a dilu- 
viumnak s ezért nevezik jégkorszaknak is. 
Küzép-Európábau csak a magyar medencze 
és a frauezia alföld maradt mentes a jégtől, 
ide szorult össze Közép-Európa állatvilága: 
a mammuth, szőrös rinoceros svizilő, vadlovak, 
őstulok, bölény, szarvasok, barlangi medve 
stb. A korszakra legjellemzőbbek a mammuth 
és a barlangi medve csontjai. Nálunk leg­
el terjedtebb az utóbbi. Nehány óvvel ezelőtt 
dr. Szilády Zoltán is ilyen csontokat talált 
a Topánfalva feletti Lucsia barlangban. — 
Az ősembernek első nyomai is a jégkorszakból 
valók. Ezelőtt mintegy 60 évvel akadtak rá 
az első ősomberi csontokra Düsseldorf mellett, 
a Neanderthalbau. Ez az ősember már ismerte 
a tüzet, sőt primitiv kultúrát is teremtett 
magának, mert örökös küzdelmet kellett 
folytatnia a természet mostohasága és a 
vadállatok ellen. Eszközeit fából, csontból

Aki olcsón és szépen akarja szobáit festeni,
forduljon Rosenberg Ignácz festőhöz, Nagyenyed, Szentklrály-utcza 67, sz. „
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érzéssel, s a melleit győuyörli technikával 
nem hegedüli, mint ő maga, s valóságos 
extázisba szokta hozni közönségét. Nem 
csalódunk, ha azt hisszük, hogy az ö szerep­
lése lesz az est clouja. Ür. Inczédy-Joksman 
Ödön Alsó-Foltéi-vármegye főjegyzője egy pár 
legújabb — még meg sem jelent — gyönyörű 
„Balázs nótái" fog énekelni szintén zenekar- 
kiséretiel. Lovnssy Andor Torda-Arnnyos var­
megyének nálunk is népszerű alispánja egy 
humoros felolvasást tart, melynek tárgya még 
titok. Winkler Albert Kolozsvármegye árva­
széki ülnöke egy classikus hegedüszáinmal fog 
dr.Papp Alajoskolozsvármegyei tb főszolgabíró 
zongorakisérete mellett az est fényes sike­
réhez hozzájárulni. Mindkettő művész a 
maga nemében, s összjitékuk finomsága 
n.ár magába véve kész műélvezet, lla most. 
mindéhez arra a felséges keretre gondolunk, 
a mit a vármegyeház díszterme nyújt, meg­
állapíthatjuk, hogy külső fényben is egy 
igazán emlékezetes estben lesz része közön­
ségünknek. Külön meghívókat nem bocsát 
ki a rendezőség, csak falragaszokat. A jegy­
árusítás is már megkezdődött, az előjegyzett 
jegyek Földes Ede könyvkereskedésében ki­
válthatók. Ugyanon még mindég lehet elő­
jegyezni.

— Egyesületi közgyűlések. Ma
vasárnap délután 3 órakor az Ipartestület 
tartja közgyűléséi a városháza tanácster­
mében. — F. hó 17-én délután 3 órakor 
az Iparos Önképzőkör tartja meg ren­
des évi közgyűlését saját helyiségében. 
Ugyanekkor szerepel a kör ujan alakult 
fótfikara és házi zenekara is, mintegy külső 
díszéül a közgyűlésnek. — Az országos mun­
kás nyugdíj- és rokkautegylet szint,m folyó 
hó 17-én tart közgyűlést délután 5 órakor 
az Iparos önképzőkör helyiségében.

— Iparművészeti kiállítás Kolozs­
várt. A kolozsvári kereskedelmi és Ipar­
kamara február 27-én tartott gyűlésén elha­
tározta, hogy az Iparművészeti Társulattal 
és a Kolozsvári Ipartestül eltel egyesülve a 
lolyó év szeptember havában Kolozsváron 
iparművészeti kiállítást rendez. Erre a czélra 
1000 koronát szavazott meg. A kiállítás a

kőből készítette. Mint a talált emlékek bizo­
nyítják, értett a rajzoláshoz, sőt a festéshez 
is, persze igen kezdetleges módon. Nálunk 
az Ősembernek nagyon kevés nyomára akad­
lak még eddig, mert nem kutattak még 
utána rendszeresen.

Az előadást a közönség végig figyelem­
mel és látható érdeklődéssel hallgatta. Ki­
érzett, hogy az előadó teljesen uralkodik 
tárgya felett, csak némelykor mintha több 
élénkséget vártunk volna egyes mondatok­
nak és egyes részeknek egymáshoz való fű­
zésében. Megjegyzésül még csak egyet ; 
Megvagyok győződve, hogy az előadó igazat 
ad nekem abban, hogy a jó előadásnak 
nem okvetlen feltétele a humor, külö­
nösen ha az néha szinte kikivánkozik az 
előadásból s ha igazat ad, arra kérem, hogy 
máskor kevesebbet humorizáljon, mert föl­
tétlenül előnyére fog válni előadásának.

És most, befejezésül, azt kérdezheti a 
t. olvasó : Hogy lehet egy szabad liczeumi 
előadást, pláné ha veudőg tavija, megbírálni 
és nemcsak megdicsérni ? Azért, mert a 
hagyományos, alaptalan agyondiccérések- 
nek nincs semmi érlelniük. Azután tu- 
dom azt is, hogy dr, Koffer András sok­
kal jobban szereli az igazságot, mint az 
üres nmgasztalásokat.

Járat látván,

Köz érdek

i'ógi Vigadóban lesz s elrendezését Koós 
Károly iparművész tervezi. - Erre az ipar- 
művészeti kiállításra felhívjuk az enyedi 
iparosok figyelmét, vegyenek vészt iparmű­
vészeti készítményeikkel.

Automobil verseny Enyeden ke­
resztül. A tavasz folyamán nagyszabású 
automobil-versenyt rendez a Királyi Magyar 

! Automobil■ Klub. A verseny Budapestről való 
i indulással kezdődik és érinti Kecskemét,
! Szeged, Arad, Temesvár, Lúgos, Déva, Szász­

város. G\ u la fehér vár, N a g y e n y e d váro­
sokat, es innen Tordát, Kolozsvári, Dést és 
a Szainosvölgyöu keresztül Szatmári, Debre- 
cztítir, Miskolczot és tovább Budapestet. Ezt 
a 3000 kilométeren felüli nagy utat 3 nap 
alatt szándékoznak befutni.

Az Edison villamos színházban
ma két előadás lesz d. u. ;> és este 8 óra­
kor. A n így sláger-kép „A 13-as ezella, vagy 
légyott a tébolydában11 elsőrangú társadalmi 
dráma, az Italt Film comp. szeuzácziója. A 
mli;or sorrendje; 1, A 23. dragonyos ezred 
átkelése egy folyón, eredeti felvétel. 2 
Balhé újság, az utolsó hét legújabb esemé­
nyei. 3. Vadorzó kalandja, humoros. 4. Bika- 
viadal Nimesben, természetes felvételű lát­
ványosság. 5. Linder Maxi rajong a szabad­
ságért, rendkívül mulattató. G. A halász 
álma, komikus. 7. 13-as ezella. vagy légyott 
a tébolydában, ti. Little Jancsi, a befőtt 6s 
a struezmadár, humoros, és egy műsoron 
kívüli s ám : A nagymosás.

— A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara február hó 27-én délután 3 
órakor uj székháza dísztermében megtartott 
rendes közgyűlése tárgysorozatából kiemel­
jük a következőket; A kamara kezdeménye­
zésére a kereskedelmi miniszter töob ipari 
tanfolyamot engedélyezett, ezek közül már 
megtartatott a czipész-taufolyain Beszterczőu 
és Szamosujvárt, az asztalos tanfolyam Zilá­
lton es Szilágysomlyón. A dési általános 
továbbképző tanfolyam most folyik. Előké­
születen vaunak c/'pész tanfolyamok Ko­
lozsvárt, Gyulafehérvárt, Zilálton és Szilágy- 
sotnlyou, szabó-tanfolyamok Zilálton és 
Szilágysomlyon. A munkabéreknek hétközi 
kiűzetése érdekében a kamara, nagyobbaráuyu 
mozgalmat fejt ki, melybe bevonja a nagyobb 
ipartelepek, gyárak tulajdonosait és a mun­
kások szakszervezeteit. Igyekezni fog az 
egész társadalmat megnyerni e fontos higi­
énikus és .-.zoczialis érdeknek.

—■ A nagyenyedi tóm. kath. egy­
házközség tanácsának megbízásából tisz­
telettel felhívjuk egyházközségünk azon 
tagjait, kik a róni. kath. temetőben ható­
sági rendeletre felépített hullaház költségei­
nek fedezése czéljából 3 évvel ezelőtt egye­
nes állami adójuk után 3%-os hitközségi 
adóval Hivattak meg, szíveskedjenek ezen 
egyházi tartozásaikat, Winkler János gond­
nok urnái kiegyenlíteni, hogy a hullaház 
építéseitek végleges elszámolását mielőbb 
megejthessük. Török Bertalan főgondnok, 
Ruda György, plébános.

* Caak Mauthner-fele magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, számító 
gazdák és kertészek még akkor is, ha mások 
olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak rovására es 
a vevők kárára lehetséges. 56 5—13

— Pascal orvoe. Az Athenaeum 
Könyvtár, melynek első kötetei méltán 
keltettek szenzácziót az o’vasóközönség min­
den rétegében, most negyedik kötetével 
jelenik meg. E kötet ezime: Pascal orvos, 
Zola ebbe a regényébe egész művészetet, 
egész lelkét és tehetségét belefektette. Az

3. oldal.

életnek, a szerelemnek hatalmas himnusza. 
Pszichológiája mély, meséje kerek, jellemei 
bámulatosan biztos rajzuak. Az ősz Pascal­
nak és unokahugáuak, az okos, erőefejü, 
fiatal Clútildnak, fejlődő szerelmének meg­
rajzolásában a legizgatdbb iiói problémák 
egyiket oldotta meg Zola. A magyar kiadás 
értekét nagyon emeli, hogy fordítása az 
eredetinek nyelvbéli szépségeit és előadásá- 
tmk nagy kvalitásait és hatalmat is vissza- 
tükröztoti. Zola Pascalját különben felesle­
ges magasztalni. Bernek volta átment a 
köztudatba. A mi az olvasót elősorbau meg 
fogja lepni, az megint a kötet gyönyörű kiállí­
tása, díszes kötése, művészi illusztráczióval ékes 
boritéklapja és mindezek mellett rendkívüli 
olcsósága. A vaskos, de u mellett könnyű és 
könnyen kezelhető, finom papirosa és finom 
nyomású kötet ára 1 korona 90 fillér.

- A huBhagy ókeddi tánoseetély
alkalmával felülfizellek: dr. Asztalos Kál- 
mánné 40 K. Br, Bánffy Káziuiirné 30 K. Be­
vet/ky Miksáué, dr. Garda Kálmánná 
50-50 K. Horváth Pálué 40 K. Iu- 
czi'dy-Joksinan Ödönné 30 K. Karleusa 
Fülöpué 20 K. Özv. U. Kováts Jőzsefué 
50 K. Szász Jőzsefué, Török Berta­
lanná, Zeyk Dáuielné 30—30 K. Br. Bánffy 
Kázimir, Br. Bánffy Fereucz 25—25 K. 
Dr. Dobozy Vilmos 40 K. Fejes Áron, 
Folyovich Sándor, Gáspár János, Göllner 
Árpád 20—20 K. Br. Kemény Pál 30 K. Lázár 
István 20 K. Molnár Károly 15 K. Dr. Müller 
Jenő 25 K. Dr. Nagy Albert 40 K. Nagy 
lginicz 20 K. Sándor Jenő 25 K. Szász 
József, Dr. Szász Pál 30—30 K. Török Ber- 
talnn 20 K, Lovag Vinczeuty Lajos 40 K. 
Winkler János 25 K. Zeyk Dániel 30 K. 
Özv. Pogány Jáuosné 20 K, Dr. Winkler 
Albert 10 K. N. N. 6 K. Rogneáu Miklós 6 K 

Összes bevétel volt: 1276 korona,összes kiadás 
948 kor. 10 tiller. Tiszta jövedelem 327 kor. 
90 fillér, mely összeget a megalakulandó 
műkedvelő társaság javára a Nagyenyedi 
Kisegítő Takarékpénztárnál helyeztünk el. 
A rendező bizottság ez utón is hálás kö­
szönetét mond mindazoknak, akik a nemes 
czél elérését bőkezűségükkel elősegíteni 
szívesek voltak.

* A farsang folytatása kívánatos 
lenne, ha megszabadultam a báliéjek után 
szerzett hurutos köhögésemtől, — Használja 
a rég bevált „Egger“ mellpasztillákat, azok­
kal biztos eredményt fog elérni. 50 filléres 
prőbadoboz, 1 és 2 koronás doboz minden 
gyógytárban és drogériában kapható.
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4. oldal.

Az 1H98. évi XXIII. I -o?.íkk alapján 
alakult Országos Központi Hitolszövetke 
zol kötelekébe tartozó

Nagyenyed es vidéke ipari 
ée mezőgazdasági Hitelszövet­
kezete, mint az Országos Központ: 
Hitelszövetkezet tagja, 1912. évi már- 
ozius hó 10-én délelőtt 11 órakor 
a hitelszövetkezet hivatalos helyiségében

K Ó Z FOi D K K

ifi57 - nil 2. s

tart, melyre a tagok az alapszabályok 
87. §~a értelmében moghivatnak.

Napirend :

1. Múlt évi üzleteredményró! szóló 
jelentések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása és a 
felment vány megadása.

3. Mérleg megáliapitása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
6. Az Igazgatóság 2 tagjának válasz­

tása.
6. Netáni indítványok.
Nagyenyed, 1912. február 12-én.

a» i~i Az igazgatóság.

Ak idői Temesvári Ssst. Jóaeef

ország os vásár
f. 6Vimárcz.t4-6!öl bezárólag mára. 18 áig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az orszá­
gos vásárra márczlus hó 14-ótöl, csü­
törtökön reggeli 5 órától kezdve meg van 

engedve.
Temesváron, 1912, évi február hó 7-éii, 

A városi fékapilányságtól:

oá i a v Béé Ferencz, főkapitány.

Az „Első Magyar Aitafános 
Biztositó Társaság“

nagyeayedi ügynöksége

ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 

hogy a biztosifás összes ágaira (élei, 

tűz, jég es betörés) vonatkozó díjfize­

tések Földes Ede ur könyvkereske­

désében eszközlendök. Ugyanott a biz­

tosításokra vonatkozó összes felvilágo­

sítások megtudhatók.

Első Magyar Általános Bizlosila Társaság
nagyenyedi ügynöksége.

18. szám.

Eladó szőlő.
Kgy hold finom amerikai oltott 
termő szőlő, egy része csemege, más- 
része borszőlő, 2000 koronáért eladó.
(értekezni lelet Dr. Mátyás Mihálynál.
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Főraktár: Czirner J. József
dohány nagy- és különlegességi árudájában.
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Nyomaton a Nagyenyedi Könyvnyomda ás PapírárugyárBészvénytrtrPftRág könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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Közérdek 5. oldal

Széna eladó!

I

I

„Petőfidhez czimzett vendéglőmbe
egy

kimérőt keresek.
Vao benne egy kényelmes nagy leiem, 

egy kisebb ivóterem és biliárd, s teljes 
vendéglői felszerelés, kapcsolatosan tekepálya 
ős végül -1 vendégszoba. Az üzlet április hó 
24-ikén átveendő.

Értekezhetni: Incéé Istvánnál,
Nagyenyed Főtér 20. sz. 39 8—

• t 1

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
T nagyenyedi szövőgyárból f
■ Árjegyzék Ingyen ktlldetlk ■

I Nagyobb mennyiségű kitűnő jó széna
eladó Toroczkő-Szenl-Györgyön Dávid 
Lajos róni. Hath, lelkésznél. 4« r. is

A HIRDETÉSEKET A
Y legjutányoeabban felvesz Y
Y kiadóhivatalunk.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytöke

600.000
korona.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitein pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére
telefon bevezetve

14. szám alatt.
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Alsófehérmegyei raktárak: 

Nagyenyedi főraktár
házi kezelésben

Wohner Rudolfnál Szentkirály-u,

Gyulafehérvár:
Weill Bélánál.

©

®

•s* @@®@®®@®@® ®
® © ictue lem!
@ Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által ^s a ®
® temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dj- ®
® al, a „Grand prix“~vel kitüntetett ® Csak akkor kap eret

1 tordai Korona-sörét. | Korom-sört I
© Továbbá bajor módra gyártott sötét ® «-V1 Uui nUl V ild ovi l, ®

® Tövisen: @ ®) ©
® Nemayer Mlhálynál. ® 1ML A. T-* A.T A. (Bock) ® ha a czég vigneltája az ©
@ Balázsfalván: @ és ne^éz v**^os @ üvegen rajta van! ®

© Dániel Ferencznél. ® dupla márCZiliSl SÖreit. © ®
m ® ^ © 104 ©

®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®@@@®®©®@@@@@®®®®®®®®®®®®©®©®@®

g)0000000Q00000©000000©00©00000©®00000©00©0000©©©
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6. oldal. Közérdek 18. szám.

Eladó ház!
A Sétatéren a Toronyi-féle házas
telek eladó, értekezhetni a tulajdonos 
sál. Megtekinthető bármikor. 01 ■> :í

Kútépítés.
Helyszínen gyártott vasbeton gy üt Ultimi 

csinálok kiltnt szükség szerint családi vagy 
gyári használatra. A kút az eddigieknél sok­
kal olcsóbb és jobb. Forrás, kuiutasa és 
desztillálása biztos sikerrel jár, a mii több 
száz teljes eredinénynyci már megépített 
küttal tudok bizonyítani. — Költségelőirány­
zat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített Isiit ükért ti/ évi jőt- 
állást vállalok, fizetés csakis a mu'Aa át­
adása és eredménye esetén teljesítendő.

Kútak munkálat alatt jelenleg Saiga Dezső 
méruök és dr. Dohozy Vilmos uraknál van­
nak Nagyenyeden.

Tisztelettel
Gabon Mihály,

Erdély olsó kútépitö speeziálislájn.
Fehéregyháza.

840 7—25 N agy k ii k ii 1 löm ogy e.

Eladó ház és földek!
Kedvező fizetési feltételek mellett eladom 

Túth-utcza 15. szám alatti 3 házból, mellék- 
épületekből és a Wiuklei'-utczára kimenő 
nagy kertből álló telkemet. Továbbá a „Kő- 
berek“-bnn telke si tett földemet lak­
házzal és ugyanott levő újonnan beültetett 
szőlőmmel együtt. Valamint a „tiápmh“-bai; 
levő 1 hold luezernásomut, és 3Vs hold 
szántót.

A fent kifejezetten megnevezett ingat­
lanokat azért óhajtom eladni, mivel a főtér 
házamat (Jovián-féle ház) újjá építtetem és 
szabó-üzletemet lakásommal oda helyezem át.

Farkas Sámuel,
16 11 —12 szahó-tlzlcte (Főtér).

Fajszölö újdonságok.
Elsőrendű oltványok Rip. Portalis alanyon.
Alább, Máthiász János úr kecskeméti hírneves 

hybridizatcur egynéhány legsikerültebb újdonságait, 
mint a legkitűnőbb csemegét ajánljuk. Ezen kiváló 
újdonságok nemcsak felséges zamatjuk, hanem hő 
termőképességük által is meglepő különlegességek.
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Esett kiváló szőlűfajok részletes ismertetése ár­
jegyzékünk 2i és 22-ik oldalán található.

FISCHER és TÁRSAI 
faiskolák és szőlőoltvány telepek

naoyenyed.

Gondoskodjunk jövdnkröl I!
A legjobb mód magái ImzzatH- tozó'l n szűk égben védeni, belépni tagnak az
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11ia.»yaror.sza# i i. azgate> -ágánál Temesváron
Hunyady-utcza 4. az. I. em.

llgyauoti 1-iztosilhat magának mindenki 21—-80 éves korig csekély 1 koronás havi tagsági díj és 
haláleseti járulók melleit már egy úti tagság után elhalálozás esetére 2000 koronát, három évi tagság után
kér. st-lkóptflensfg esetére élethossziglani 50 K havi segélyt, 30 évi tagság után 600 K évjáradékot{ utóbb
cselben az óvj irodákon kívül az. elhalálozás után a 2000 K segély az örökösöknek kifizettetik. 1400 K befizetése 
titán minden további fizetési kötelezettség nélkül biztosíthat magának bárki 2000 koronát.

Fizetésképtelenség esetében három évi tagsug után nem vesznek el a már befizetett járulékok, hanem 
kisebb összegre marad a tag biztosítva. Az aggcsoportban (60—80 évig) nincs évjéradék, de a biztosítás már 
6 hónap után érvénybe lép.

Csekély havi dij és járulék mellett bárki biztosíthat leányai számára, ha azok a 21 éves kort még
meg nem haladták, 2000 K hozományt. Ha a leány 3 évi tagság ut n árvaságra jut, minden további befizetés
megszűnik és a leány férjhez menetele után - ha pedig hajadon maradna 24 éves korában — mégis kap 2000 
korona segélyt. Ha 3 évi tagság után a leány meghalna, a 2000 korona örököseinek fizettetik ki. Az összegek 
folyósításai ithipszabályszeriileg történnek. Jegyezhető 2 részjegy is (4000 K).

Orvosi vizsgálat nem kívántatik.
A szövetkezet mindenkinek a legnagyobb biztonságot nyújtja; a máig jegyzett részjegyek 16.000,000 

koronát tesznek ki 215.000 korona óvadék-alappal.
Tájékoztatóval és nyomtatványokkal bárkinek díjmentesen szolgálunk. 19 8—8

Foügynökök, utazók és községi ügynökök folyton találnak alkalmazást.
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Köhögés, rekedtség és elr.yalkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger
mellpasziillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek 

Doboza 1 kor. és 2 kor. 
Próba-doboz SO fillér. 

Fő- és szétküldés! raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest. VI., Váczi körút 77.

Nagyenyeden kapható :
"EEM3

Megfüji ez az 
átkozott köhögés.

Egger mellpastlllája
csakhamar meggyógyított.

U. Kovács József örökösei gyógyszertárában és Dr. Odor 
Béla gyógyszertárában. 271 15—26

A „Rngyszebtni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztési és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
ÍOOO koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó Fehér és Torda Aranyos vármegyék területeiről kőlcsönkérvények 
Lintner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál ;
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.255

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből kővetkező választékot nyújtja

WINK.LER JANOS k&rcskodésG Nä&vcn 6dßna
Hépíti,* Salvator "-T*"' !W'ék‘’ E1Öpataki- Málnási borviz> Máin ági „Mária“, Margit, Parádi árzén*

Zíctno és lu °J a!r Ív" f0rráS0k’ .t0Väbbii; Car,sbadi> Giossbübli. Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, 
g ■ ters külföldi és végül: Ferenc?, József, Horgony és Igmándi hazai keserüvizek.


